



網站理念 我們看重「健全的生命品格」！

我們深信父母與師長的「言行榜樣」與「價值教育」，是培養孩子「生命品格」與「公民責任」的重要關鍵，可以引導孩子在成長過程中，看重全人發展的思考，與釐清價值後的審慎行動。我們期許孩子在「人與自我」、「人與他人」、「人與環境」、「人與生命信念」四個生命面上，都能建立優質的生命信念，作出優質的生命選擇，並且活出優質而健康的豐盛生命！

電子報問卷
(可參加抽獎)

實用性別平等課程
(校園霸凌)
(性別與特質)
(尊重性取向)

竹大兒童生命教育
數位故事館

豐盛品格
培訓網

Web547
網路無色情檢舉熱線

Iwin申訴違法網站

性福e學園
國民健康署青少年網站

青少年親善醫師/門診

本期目錄

- 教學資源**
 - 【1-6年級】【性教育】【人類發展】【社會與文化】教案-生命的樂章-探索、感恩與尊重三部曲
 - 【5-12年級】【網路安全】【性教育】影音-星空獵人
 - 【3-9年級】【網路安全】【性教育】繪本-那個夏天：小學生掛網生活日記
- 人物故事**
 - 從工業管理到生醫創業之路——臺灣神隆總經理馬海怡專訪
- 文章分享**
 - 安全套成效的再思
 - 電腦科學社團協助女孩跨越性別差距(美國德州)
- 父母教養**
 - 教孩子好好戀愛、好好分手
- 學術研究**
 - 是減害還是傷害？娛樂性藥物潛藏的危機與處遇策略
 - Gender Differences in Social and Emotional Functioning and Peer Relationship in Taiwanese School Children
 - 東西文化比較:華人文化的父職角色
- 進修時間**
 - 【線上研習】大學生性教育的價值教學～識讀電影中的愛情價值觀
 - 2018第十四屆生命教育學術研討會
- 調查統計**
 - 愛滋病統計資料、離婚家庭兒少現況檢視報告、2018年兒少直播現象與影響調查報告、2017年精障、自殺議題家庭現況調查
- 新聞集錦**
 - “避免幼小的生命殞落 衛福部打算這麼做”、“正視吸毒媽媽孩子健康問題”...等相關新聞14則

教學資源

【1-6年級】【性教育】【人類發展】【社會與文化】
教案- 生命的樂章-探索、感恩與尊重三部曲

教學時間：135分鐘 本教案 104年度性教育優良教學模組競賽國小組特優



「爸爸、媽媽，我是從哪裡來的？」每個人都曾經好奇自己是怎麼來到這個世界上的，這個問題也是國小低、中年級的孩子最常提及的，然而在保守的華人文化，孩子往往得不到答案，爸爸、媽媽不是敷衍帶過，就是丟下一句「你長大就會知道了！」然而，當孩子在對「性」或「生命」感到好奇時，我們應該怎麼去看待孩子的問題呢？

[更多資源...](#)



【5-12年級】【網路安全】【性教育】

影音-[星空獵人](#) (含觀賞導引 & 學習單 (共有三段故事-零缺點、窗外、星空獵人, 片長24分鐘))

本片為台灣大哥大基金會與中華白絲帶關懷協會2009年共同製作發行的上網安全教育影片，片長24分鐘，共有三段故事，引導國小五年級以上青少年學生思考，增進其對「網路上傳檔案」的認識及其相關議題的省思。 [更多資源...](#)



【3-9年級】【網路安全】【性教育】

書籍-[那個夏天：小學生掛網生活日記](#)

「寒假時佳里和佳齊家裡來了個新朋友 - 電腦，兄妹兩人好興奮，雖然爸爸媽媽對於使用電腦及上網的時間都規定的很嚴格，多一分鐘都不行，但在佳里和佳齊聯手抗議下，爸媽答應在暑假時可以鬆綁一下，終於兩人期待已久的暑假就要開始啦！興奮地佳里直奔回家，胡亂打聲招呼便往房間衝，咦？媽媽一臉嚴肅坐在電腦前，發生了什麼事？佳里心裡冒出好大的問號.....」 [更多資源...](#)

人物故事



》[從工業管理到生醫創業之路——臺灣神隆總經理馬海怡專訪](#)

「...歷經1970年代能源危機和經濟衰退的打擊，同學紛紛轉行，只有她仍待在工廠。從人造纖維到矽晶片，再到製劑、製藥，所經管的產品迥異，她總是勝任愉快，原因在於永遠保有一顆好奇心，每到一個新環境就從頭學起。...1997年與公司合夥人一同在臺南成立臺灣神隆，專門研發及生產原料藥。...經過11年苦心經營，臺灣神隆的資本從27億增至55億，成為國內資本最雄厚的製藥公司。...」 [更多文章...](#)

文章分享



》安全套成效的再思

「意外懷孕及感染性病皆是生死攸關之大事，理應要求的安全程度是100%才算合格，否則難以稱之為「安全」。情況就如我們對食物安全的重視，假如僅有90%的安全程度，大抵上我們不會稱它們為「安全食品」。本文將從四個方面指出：安全套並不保障百分之百安全，即使正確使用安全套，仍然不可能達至真正的安全性行為。所謂安全性行為之說法，值得商榷，社會各界宜重新檢視安全性行為之政策措施。」[更多文章...](#)

》電腦科學社團協助女孩跨越性別差距(美國德州)

「德州州立科技學院 (Texas State Technical College) 網路設計和發展電腦程式設計主管Matthew B lansit表示，他發現一般女性的批判性思考比男性更快得到結論，女性的程式設計也不易被困在固定的模式和思想內。她們比男性更客觀，能從多方面和多個角度來觀察事務，若非礙於女性不宜在科技產業發展的社會成見所限，她們其實是有能力也有意願在程式設計領域做出更多的貢獻。在依賴農產業和倉儲業的偏遠鄉村地區，縮短電腦科技領域的性別差距更是一項巨大的挑戰，但現代無論鄉村或城市日常生活中已少不了科技，手機、電視等，每天都在使用軟體，這方面的人才需求非常迫切，Midway 中學及Waco-McLennan縣立圖書館成立的電腦科學社團雖然只是往前走了一小步，但啟發了偏遠地區女性的科技心態，的確是好的開端。」[更多文章...](#)

父母教養



》教孩子好好戀愛，好好分手

「面對」身高突然變得可以平視或俯視自己」的孩子談戀愛，父母也許永遠都覺得還沒準備好。專家建議，父母調適心情應掌握以下四原則：1. 要沉著。2. 在最短時間內，找到孩子信任、可以聊天的「重要他人」3. 支持孩子，讓戀情公開化。4. 分享自己的戀愛、失戀經驗。轉大人的準備，絕不是從孩子進入青春期才開始。親子要及早儲蓄愛的資本。...面對孩子脫離父母、轉大人的過程，專家們殷殷安慰父母不需害怕的前提，都是「只要親子關係夠緊密」，孩子不會變壞；「只要親子關係沒有斷」，叛逆、離開的孩子都會回來，孩子跑不遠。孩子還小的父母，請盡情享受親子的親密時光，享受孩子崇拜你的眼神，享受能夠擁孩子入懷的自在。這些被愛的回憶和感覺，都是孩子面對成長困境時，最珍貴的禮物和支持。」[更多文章...](#)

學術研究

》是減害還是傷害？娛樂性藥物潛藏的危機與處遇策略

「減害計畫的推行乃為海洛因使用者有明顯且嚴重的生理戒斷症狀，故需要藉由美沙冬來進行維持療法，顯示該計畫確實具有良



好的成效，讓靜脈注射藥癮者感染愛滋病毒的人數下降，而娛樂性藥物不似海洛因有立即且嚴重的生理戒斷，其重點應在如何避免（減少）使用藥物，將此理念模式套用在安非他命、搖頭丸、K他命等娛樂性藥物使用者，教導人們參加藥物性愛派對時使用保險套並注意安全、購買藥物時須注意價錢或品質，實與減害理念相去甚遠。使用娛樂性藥物所造成的生理、心理、行為（如行為舉止異常、感染疾病）、社會（如被查獲使用藥物勒戒成為更生人）等層面影響，才是真正的傷害。...從社會工作專業來看，應讓未接觸藥物者知悉毒品的危害、學習因應技巧並拒絕誘惑，已使用藥物者則要運用個案與團體等方法幫助他們減少使用藥物、減少依賴藥物，達到恢復、發展與預防的功能，方為務實合理之目標。」[更多文章...](#)

》 **Gender Differences in Social and Emotional Functioning and Peer Relationship in Taiwanese School Children**

「Seven hundreds twenty six Taiwanese school children (4th grade in elementary school, average 10 years old) self-reported their emotional and social intelligence, peer relationship quality, positive school experience, bullying victimization and bullying perpetration experiences. The results revealed significant gender differences in children's peer relationship quality, bullying victimization and perpetration. Girls reported higher peer-relationship quality than boys did ($F(1, 697) = 15.536, p < .001$), whereas boys reported higher scores of both bullying victimization ($F(1, 697) = 11.056, p < .001$) and perpetration ($F(1, 697) = 8.015, p < .01$) than girls did. Further correlation analyses revealed that boys and girls showed the same correlation patterns for most of the variables (see Table 1). However, there were some differences in these associations: for boys, emotional intelligence was negatively associated with bullying perpetration ($r = -.113, p < .05$); whereas for girls, both emotional intelligence ($r = -.106, p < .05$) and social intelligence ($r = -.136, p < .01$) were negatively associated with bullying victimization.

These findings revealed novel findings in Taiwanese children's social and emotional development, expanding our knowledge in this research field. Implications of these research findings will be further discussed in the paper。」[更多文章...](#)

》 **東西文化比較:華人文化的父職角色**

「研究結果發現，這些國家的父親會參與孩子不同層面的生活，例如與他們玩耍、照顧生活起居等等。其中，中國大陸的父親在陪伴孩子玩耍的時間是四個地區中最高的(每日平均約110分鐘)，最低的則是香港及臺灣(每日平均不到60分鐘)。至於在照顧的部份，花最多時間的是臺灣的父親(每日平均70分鐘)，最少的則是加拿大(每日平均不到40分鐘)。協助處理家務的項目，最高的是加拿大(每日平均約50分鐘)，最少的是中國大陸(每日平均約12分鐘)。」[更多文章...](#)



【線上研習】大學生性教育的價值教學～識讀電影中的愛情價值觀

報告人：吳庶深 臺北護理健康大學生死與健康心理諮商系 教授

講座名稱：後現代的性教育與性諮商～重新發現“愛”學術研討會。歡迎上網觀看。

【研討會】2018第十四屆生命教育學術研討會將於2018年10月27日（週六）至10月28日（週日）在國立臺灣大學舉行，投稿請於2018年6月10日前投遞論文全文。徵稿啟事。

本屆研討會廣徵「價值思辨」與「思考素養」領域之論文著作，歡迎各界學者專家就上述主題之理論研究、實踐應用等不同層面進行探討。期透過跨領域對話，探討生命教育議題，促進相關學術工作者之間的交流與合作。

調查統計



- 》愛滋病統計資料：危險因子統計表 & 年齡別統計表 & 最新統計月報 (2月)
- 》離婚家庭兒少現況檢視報告
- 》2018年兒少直播現象與影響調查報告
- 》2017年精障、自殺議題家庭現況調查

新聞集錦



- 》兒虐悲歌/毒寶寶從娘胎就被虐...產前三小時還在吸毒 (2018/03/27)
- 》避免幼小的生命殞落 衛福部打算這麼做 (2018/03/24)
- 》幼兒墜落死亡案例多 專家建議父母改掉這習慣(2018/03/24)
- 》醫師李嶸：防兒虐重演 推兒童死因複審(2018/03/22)
- 》正視吸毒媽媽孩子健康問題(2018/03/21)
- 》大腦25歲才成熟？科學家建議：10-24歲都叫青少年 (2018/03/19)
- 》防堵恐怖保母 兒福聯盟：降低師生比例 列管不適任人員 (2018/03/19)
- 》保護脆弱的孩子們！虐童致死 就是殺人(2018/03/09)
- 》網路世界色情氾濫 男童受虐程度更嚴重 (2018/03/07)
- 》離婚父母爭扶養 漠視孩子感受 (2018/03/5)
- 》特別報導線上看/何處是兒家 (2018/03/3)
- 》收容中心裡的孩子王 醫師用故事陪伴受災童 (2018/2/12)
- 》不拍不看 消弭「復仇式色情」 (2018/02/12)

2013年8月1日至2016年10月31日，本網站由國立新竹教育大學負責維護建置。

2013年8月1日至2015年10月31日，本網站獲科技部專題研究計畫補助。

2016年11月1日起，本網站由國立清華大學竹師教育學院維護建置。

人物故事